

“溶解”死猪入湘江,臭黑水惊环保

天心牧业种猪场:多年来一直这么干 环保局:威胁饮水,闻所未闻

【市民反映】

近日,本报新闻热线96258接到市民举报,称望城区黄金源街道天心牧业种猪场竟然用“消毒液”将病死猪“溶解”,再将“尸水”用泵抽出,通过污水站排放到湘江。“死猪拖到井中,用强碱化成尸水,然后通过排污口排走。这就是他们所说的无公害处理。”

■实习生 杜洋 记者 张浩



5月29日,湖南天心牧业有限公司里面的防疫重地。 实习记者 李健 摄

【马上核实】

“一到下雨天,粪水就流了出来!”家住望城区桂芳村的张贵成对记者表示,一到雨天,家门口的马桥河几乎就变成了粪池,自家院子里头和菜地里,到处浸满了猪粪,无处不散发着恶臭。

“这家养猪场里的死猪处理方式让人恶心。”桂芳村的一位村民边说边将记者领到养猪场的后门。在一口大窖池下,记者发现了几十头死猪。而这样的窖池密密麻麻,细数之下,有十余个之多。“死猪拖到井中,用强碱化成尸水,然后通过排污口排走。这就是他们所说的无公害处理。”村民表示,他曾亲眼目睹过养猪场处理死猪的场面。

记者注意到,这个养猪场的排污口连接着一条小河,小河直通湘江。

除了“化尸”之外,村民还向记者补充介绍,“一些处理不了的病死猪就直接扔在了猪圈旁,任其腐烂。”

随后在村民的带领下,记者悄悄进入了这家养猪场。在猪栏外,几头死猪赫然暴露在日晒之下,尸体已经腐烂发臭。一旁忙碌的养猪场工作人员承认这些都是病死猪,“每天都差不多要死五六头,普通得很,不稀奇。”

养猪场的污水处理站,浑浊污臭的废水气味刺鼻。在这里,记者没发现一个工作人员,部分设备也处于停工状态。

【厂方回应】

“溶解死猪”是“无公害化处理”

是否真如村民所言,这里用“消毒液”将病死猪“溶解”,再将“尸水”用泵抽出来经过污水站排放到湘江?这样处理死猪的方式是否符合国家标准?记者随后亮明身份,向厂区的负责人求证此事。

对此,天心牧业的一位负责人证实,厂内的病死猪确实都是通过消毒液“溶解”成污水后排出的,“但排放之前我们都是通过了污水净化消毒的。”

这名负责人称,“溶解死猪”是一种“无公害化处理”,多年来养猪场一直采用这种方法。

在天心牧业总部,公司一位自称姓曾的办公室主任告诉记者,处理病死猪方式的问题属于环保工艺范畴,自己不是专业人士,无法回答。但她否认“死猪化尸”的处理方式存在危害,“我们都是按国家标准来操作的,具体方式你们可以去百度查。”

【部门说法】

环保局:“死猪溶解”闻所未闻

依照《生猪无公害化技术规范》,病死猪应通过焚烧或者深埋来进行处理。对于天心牧业种猪场用“消毒液”将病死猪“溶解”后将尸水经过污水站排放出去的“无公害化处理”方式,望城区环保局工作人员表示“闻所未闻”。

望城区环保执法大队队长李义介绍,在之前多次对湖南天心牧业种猪场总排污口的抽检中,其多项

排放指标严重超标。“前往现场勘查,也发现其排出的水又黑又臭,携带着大量的粪渣。”

而对于用“消毒液”将病死猪“溶解”的“无公害化处理”方式,李义表示肯定是违规的。而让李义担心的是,不管是排放的粪便还是“尸水”,这种完全不达标的污水将会通过马桥河流入湘江,危及的最终将是长沙市民的饮水安全。

动物卫监所:消毒溶剂是否达标还待查

死猪化尸成水,废水直流湘江。这样的处理方式未免太骇人听闻了一些。那么,这样的处理方式是否科学,有无造成病菌传播的可能性?

长沙市望城区动物卫生监督所所长廖世文告诉记者:“从生物学的角度讲,用消毒水‘溶解’死猪,主要是将死猪尸体上的病毒杀死。至于排废后对环境的影响,那就很难判断了。”

廖世文说,“溶解”的操

作方式就是把死猪放在井池里,喷洒消毒液后盖上井盖,而至于死猪完全“溶解”成尸水需要多久的周期,廖世文表示自己也不完全清楚。

“‘消毒液’和‘消毒威’两种品牌的消毒溶剂,厂家分别在宁乡和浏阳。这两种消毒溶剂是否符合国家生产标准,还有待检测。”廖世文表示。

目前,望城区环保局、望城区动物卫生监督所已介入调查。

三湘都市报



每一辆车里 都有妈妈的孩子

“禁止疲劳驾驶”



关爱生命 文明出行

倡导六大文明交通行为,大力整治机动车违法行驶。机动车驾驶人排队通行,机动车有序停放。
文明礼让行人,行人和非机动车各行其道,行人和非机动车过街遵守交通信号灯。
倡导六大交通陋习,坚决整治机动车违法行驶。酒后驾车、开车玩手机、不系安全带、变道不打转向灯、行人闯红灯、非机动车逆行、非机动车载人。
抵制六大危险驾驶行为,坚决打击危险驾驶。超速行驶、逆道行驶、闯红灯、逆行、酒驾、疲劳驾驶、强行超车、强行变道。